

山海少年 逐梦绿茵

“奔跑吧·少年2023‘山海杯’两岸青少年足球邀请赛”在厦举办

上周,世界田联钻石联赛落户厦门,鹭岛体育氛围正浓。昨日,在我市举办的“奔跑吧·少年2023‘山海杯’两岸青少年足球邀请赛”也顺利落下帷幕。8月5日至8月8日,来自黔西南州、金门和厦门的144名青少年在厦门切磋球技,共同成长,收获了真挚的友谊。

足球邀请赛以“山海绿茵 两岸童心”为主题,通过足球赛结合研学交流的形式,进一步激发青少年对足球的兴趣和热情,加强了海峡两岸、山海地区青少年体育交流与合作。

本报记者 柯恺筠



(本组图)组委会提供
黔西南队与金门队进行比赛。

电视剧《莲花楼》热播 原著作者是厦门人 她正跟观众一起追剧

该剧改编自藤萍的小说《吉祥纹莲花楼》



▲厦门女作家藤萍。

▶2月19日,本报报道藤萍入榜“茅盾新人奖·网络文学奖”。图为见报版面。

电视剧《莲花楼》正在热播中,该剧以其引人入胜的剧情和独特的江湖风格在暑期档中脱颖而出,吸引了大量观众。然而,这部剧和厦门颇有缘分,不仅剧中饰演“乔婉娩”一角的陈都灵是厦门演员,原著小说作者藤萍也是一位土生土长的厦门女作家,《莲花楼》改编自其小说《吉祥纹莲花楼》。

本报记者 许舒昕



从事创作20多年 被称为“侠情天后”

2000年,藤萍以《锁檀经》出道,此后相继出版《吉祥纹莲花楼》《九功舞》《紫极舞》等作品,收获了一大批读者,奠定了其在武侠言情网络小说领域的地位,被称为“侠情天后”。今年2月,本报曾报道过她入榜“茅盾新人奖·网络文学奖”。

《莲花楼》是一部江湖奇案单元剧,讲述了李莲花、方多病、笛飞声三人在卷入江湖之后,逐渐建立深厚情谊携手破案的故事,开播后热度不断攀升。作为原著小说作者,藤萍在接

受本报记者专访时表示,“正和观众一起乐呵呵地追剧”。

据藤萍介绍,售出《吉祥纹莲花楼》的影视版权是在多年以前。此次她并没有参与电视剧的改编工作,“但在电视剧拍摄过程中,剧组各方多次邀请我前往探班,很可惜,因为工作和疫情的原因最终都没有成行。”《莲花楼》播出后,藤萍和家人都在追剧,“我们都看得挺开心的,家里的小朋友是大黄(剧中的小狗)的粉丝。”藤萍说。

影视改编要找到打动人心之处

《吉祥纹莲花楼》是藤萍经典古典武侠之作,惊艳万千读者,而她写下这个故事已是近20年前的事。“那时候几乎还没有网络文学,能读到的武侠小说都是传统武侠,我就在想,武侠能不能成为一种背景,可以讲任何故事,而不是自我重复。”于是,藤萍就写了《吉祥纹莲花楼》。

很多武侠故事都是讲草根逆袭、成为武林盟主,而藤萍笔下的李莲花则反其道而行——退隐江湖,落入俗尘。像李莲花这样一个看起来活得很通透的人,似乎很难演绎。

藤萍表示,李莲花的角色的确很难演,但电视剧里塑造的李莲花和她写的略有不同,在故事确立人设和背景时就存在不同,所以人物在做选择

时必然有所出入。对于在剧中饰演“李莲花”一角的演员成毅,藤萍十分感慨:“没想到他对原著理解得非常透彻,他是一个很优秀、敬业的演员,角色演绎得很到位。”

在谈到小说影视改编的要领时,藤萍认为,要找到原小说最打动人心,并理解它,不要放弃它。“电视剧是一种集体艺术创作,为了打造一个角色,除了导演、剧本和演员之外,还要各种指导老师、造型、场景、配乐、特效等综合起来,才能最终塑造出银幕上的人物。”

据了解,除《吉祥纹莲花楼》外,藤萍已出版的影视版权还有《千劫眉》《我的花园》《未亡日》等。



厦门本地网络文学 创作类型百花齐放

据厦门市作家协会副主席、网络作家刘鑫(笔名“八月楼”)介绍,网络文学在我国大概已经发展了20年。刘鑫于2017年加入厦门市作协,著有长篇小说《山海变》(1卷-6卷)、《临渊》(上、下部)等,中篇小说《空气之城》获豆瓣阅读第二届征文大赛优秀奖。

他表示,每年都会会有许多本地优秀网络文学作者加入市作协,大家的创作类型百花齐放,都

市情感、轻小说、武侠、架空历史、悬疑、谍战等都有涉猎。厦门比较知名的网络作家除藤萍外,还有新锐作家陈紫莲,长篇小说《狗夫200天》已经被腾讯影业改编成了电影《瞧一桥》;蔡要要,多部作品售出影视版权,去年推出新长篇《我有一个朋友,她长得特别美》;颜灼灼,代表作《真相》《琼珠碎》;风行水云间,代表作《宁小闲御神录》等。

1 场上永不言弃 成就逆境翻盘

参加此次邀请赛的小球员们年龄都在12岁以下,比赛分为男子U11组和女子U12组,共有8支球队参赛,在厦门期间,各代表队进行了3轮共12场比赛。

8月6日上午,揭幕赛在拥有百年历史的鼓浪屿马约翰足球场举行。U11男子组首场比赛在黔西南队与金门队之间进行,这是最受关注的一场比赛。一开场,金门队就以两个进球领先,来自黔西南州的小球员们并没有泄气,每球必追、每球必抢,在半场结束前,强势追平了比分。

“加油!加油!……”孩子们充满力量的呼喊声,回荡在球场。炎炎夏日,挡不住孩子们的足球热情,最终黔西南队逆境翻盘赢得比赛。

在接下来的比赛中,厦门队也展现出了超强实力,黔西南队与金门队球员们在球场上始终保持不屈不挠、永不言弃的竞技精神,赢得了厦门小球员的尊重。“输赢不是最重要的,更重要的是他们通过足球增强了自信。”黔西南队带队教练蔡朔说。最终,东道主厦门男一队、厦门女一队赢得了比赛冠军。“回去以后,我要加强体能训练。”来自金门男队的许天瑜在比赛中找到了进步的方向;“我想成为一名足球运动员。”来自黔西南州的谢思婷则更加坚定了自己的目标……

值得一提的是,此次比赛的两个场地都承载了厦门浓厚的足球文化。其中,鼓浪屿马约翰足球场有着百年历史,是中国最早的足球场之一,马约翰球场见证了来自海峡两岸、山海两地足球少年对足球的热爱和拼搏的体育精神。



▲小球员在足球上签名作为礼物互赠。



▲小球员们到马约翰纪念馆参观,了解厦门足球历史。

2 研学开阔眼界 种下理想种子

在紧张激烈的赛事之余,组委会组织了轻松愉快的主题参观和研学活动,通过青少年喜闻乐见的形式,让孩子们领略厦门的历史文化和风土人情。小球员们

在厦门大学、厦门科技馆和消防训练中心研学活动中感受科技发展的蓬勃力量;在国家级两岸交流基地海沧区青礁村,亲手制作闽南糕点凤梨酥,体验两地民俗;在游览鹭江夜游、海底世界和观看马戏表演中丰富阅历、增长见识……

“哇,太牛了!”8月7日下午,小球员们来到海沧区研学,观看无人机表演时惊叹连连,无人机在空中快速变换高难度动作,赢得了大家的热列掌声。当天,小球员们还走进厦门市消防科技馆,参观仿

真“火灾现场”学习逃生技巧,参与寻找火灾隐患的小游戏学习防火知识。

丰富的研学活动,为来自黔西南州和金门的孩子们种下了理想的种子。“我要努力,未来到厦门读大学。”来自黔西南州普安县龙溪石砚小学的徐显淞参观厦门大学后说;“我长大后,要到厦门来踢球。”来自黔西南州的陈进芳也爱上了厦门这座城市……

“这次来厦门,他们大多数还是第一次坐飞机。”在黔西南州带队教练蔡朔看来,来厦比赛对于小球员们的锻炼远不止于在球场上,从坐飞机看大海到研学参观,小球员们在体验新事物的同时开阔了眼界,这才是重要的收获。旅程中,蔡朔将小球员的照片陆续发给远在黔西南州的球员家长,“厦门真美,孩子太开心啦!”家长们由衷赞叹。



3 足球少年收获友情和感动

8月6日晚,组委会为参与邀请赛的小球员们准备了一场特别的活动——“手拉手·结对子,球友联谊会”,两岸青少年在签名板上写下了对未来的期许,在歌声和游戏中,他们快速拉近彼此距离,建立了友情。

“这次我交到的朋友叫陈美汐,她送给我一个足球,还在上面签了名。”来自黔西南州的陈进芳开心地展示从金门球友处收到的礼物。来自金门的陈以祁在进行蒙眼踢球的默契游戏时,与新朋友们拥抱在一起,非常开心。在游戏中,小球员们不分你我,大声为彼此呐喊加油,游戏结束后还相互交换了礼物。

来厦门之前,黔西南队的小球员们既有对厦门的好奇,也有对陌生环境的忐忑,在旅

程结束时他们不仅收获了友情与感动,也收获了成长与自信。

闭幕后,即将分别的小球员们自发在签名幕墙合影留念,在比赛用球和球衣上相互签名的同时,还写下了对未来成长的期许。

“让我们再来赛一场吧!”这样的提议得到了热烈响应,大家自行分组进行了一场8队友谊赛,比赛期间下起了雨,小球员们意犹未尽,迟迟不肯离场。此后,赛事组委会特意将小球员们赠送了定制U盘,U盘里记录着大家在足球场上的美好时光。

来自黔西南州和金门的小球员们结束了厦门之行,但他们与厦门的情谊还将续写,他们与足球还将遇见更广阔的未来。



▲黔西南队与金门队赛后合影。

公益广告



少年有理想 民族有未来

| 关爱未成年人·守护我们的未来 |

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

设计/传明